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Постановка проблеми. Нинішній період розвитку Ук-
раїни характеризується проведенням адміністративної
реформи, зміною принципів державного управління еко-
номікою і функціонування його окремих підсистем – дер-
жавного регулювання, державного контролю, державного
нагляду тощо. Програмою економічних реформ на
2010–2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспро-
можна економіка, ефективна держава» визначено, що ос-
новними завданнями у сфері державного нагляду та кон-
тролю мають стати [1]: зміна підходів до здійснення
державного нагляду від прямого контролю до профілак-
тики й запобігання порушенням законодавства; скасуван-
ня дублюючих контролюючих функцій тощо. Важливими
об’єктами державного контролю і нагляду є бюджетна си-
стема, фінансовий та грошово-кредитний ринок, але
цілісного уявлення про фінансовий контроль і нагляд та їх
органи наразі не існує. Складні відносини між суб’єктами,
які здійснюють зовнішній і внутрішній державний фінансо-

вий контроль, банківський нагляд, регулювання фінансо-
вих ринків, потребують розмежування функцій та іден-
тифікації зв’язків між ними для побудови єдиної системи
органів фінансового контролю і нагляду. Її цілісність доз-
волить чітко визначити сфери та повноваження контро-
люючих органів, раціоналізувати їх діяльність, що забезпе-
чить ефективне використання державних коштів і
створить стимули для економічних агентів – підконтроль-
них суб’єктів – у частині дотримання норм закону та рин-
кової дисципліни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми
розвитку державного фінансового контролю досліджу-
ються у працях таких зарубіжних учених, як Петерсон Й.
(Peterson, 2012), Шеклтон М. (Shackleton, 2012) [2], Майк-
селл Дж. (Mikesell, 2011) [3], Паувер М. (Power, 1999) [4],
Вейріч T. R. (Weirich, 2012), Чурик Н. Т. (Churyk, 2012),
Пірсон Т. С. (Pearson, 2012) [5], Чень Г. Г. (Chen, 2009), Фор-
сайт Д. В. (Forsythe, 2009), Вейкарт Л. (Weikart, 2009),
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Вільямс Д. В. (Williams, 2009) [6]. У дослідженнях вітчизня-
них науковців активно обговорюються недоліки і перспек-
тиви розвитку системи державного фінансового контролю
України. Скоропад І. С. [7, c. 265] до основних її вад відно-
сить: фіскальний характер більшості контрольно-пе-
ревірочних процедур; переважання заходів подальшого
(наступного) контролю; неусвідомленість важливості
внутрішнього фінансового контролю; низький рівень
дієвості механізму адміністративних стягнень; зростання
фінансових порушень у сфері використання бюджетних
коштів. Вацик Н. справедливо акцентує увагу на тому, що
регулююча і каральна функції контролю не кореспонду-
ються із процесами розвитку та вдосконалення. Світова
практика розвинутих країн довела ефективність іншого
підходу: контроль не заради контролю, а контроль як ме-
ханізм ефективного управління [8, c. 186]. У науковій літе-
ратурі не існує однозначного трактування понять «кон-
троль» і «нагляд» та поглядів на співвідношення між ними.
Зокрема Полюхович В. І. розглядає державний фінансо-
вий контроль на фондовому ринку як форму реалізації ор-
ганізаційно-господарської функції державного регулюван-
ня, а нагляд – як різновид контролю [9], що здійснюється
із певних питань та обмежений у методах впливу [10]. 

Мета статті – обґрунтування методичного підходу до
об’єднання органів державного фінансового контролю і
нагляду в єдину систему на основі ідентифікації їх функцій
та формалізації відносин між ними. 

Основні результати дослідження. Система держав-
ного фінансового контролю складається із двох підсис-
тем – зовнішньої і внутрішньої. Бюджетний кодекс України
визначає, що контроль за використанням коштів Держав-
ного бюджету України від імені Верховної Ради України
здійснюється Рахунковою палатою [11]. Діяльність цент-
ральних органів виконавчої влади, які забезпечують про-
ведення державної політики у сфері контролю за дотри-
манням бюджетного законодавства, координується та
контролюється Кабінетом Міністрів України. Розпорядни-
ки бюджетних коштів в особі їх керівників організовують
внутрішній контроль і внутрішній аудит та забезпечують їх
здійснення у своїх закладах і підвідомчих бюджетних ус-
тановах. Стаття 26 попередньої редакції Бюджетного ко-
дексу України до органів зовнішнього контролю відносила
також Головне контрольно-ревізійне управління України,
що суперечило міжнародним стандартам функціонування
вищих органів фінансового контролю [12].

На жаль, Закон України «Про основні засади здійс-
нення державного фінансового контролю в Україні» не
оперує поняттями «зовнішній», «внутрішній» державний
фінансовий контроль і регламентує діяльність лише цент-
рального органу виконавчої влади, уповноваженого Пре-
зидентом України на реалізацію державної політики у
сфері державного фінансового контролю [13], яким є Дер-
жавна фінансова інспекція України [14]. Вона здійснює
державний фінансовий контроль за використанням і збе-
реженням державних фінансових ресурсів, необоротних
та інших активів, правильністю визначення потреби в бю-
джетних коштах і взятими зобов’язаннями, ефективним
використанням коштів та майна, станом і достовірністю
бухгалтерського обліку, фінансової звітності у міністерст-
вах та інших органах виконавчої влади, державних фон-
дах, фондах загальнообов’язкового державного соціа-
льного страхування, бюджетних установах і суб’єктах
господарювання державного сектору економіки, а також
на підприємствах, в установах та організаціях, які отриму-
ють (отримували в періоді, який перевіряється) кошти з
бюджетів усіх рівнів, державних фондів і фондів загально-
обов’язкового державного соціального страхування або
використовують (використовували в періоді, який пере-
віряється) державне чи комунальне майно, за дотриман-
ням законодавства на всіх стадіях бюджетного процесу
щодо державного та місцевих бюджетів; за дотриманням
законодавства про державні закупівлі.

Кабінет Міністрів України спрямовує і координує діяль-
ність Державної фінансової інспекції України, Міністерства

доходів і зборів України безпосередньо й через Міністра
фінансів України – діяльність Державної казначейської
служби України та Державної служби фінансового моніто-
рингу України. 

Міністерство доходів і зборів України має такі повнова-
ження у сфері державного фінансового контролю [15]:
здійснює контроль за надходженням до бюджетів та дер-
жавних цільових фондів податків і зборів, інших платежів;
забезпечує формування та реалізацію державної політики
у сфері контролю за виробництвом і обігом спирту, алко-
гольних напоїв та тютюнових виробів, своєчасністю
здійснення розрахунків в іноземній валюті в установлений
законом строк, дотриманням порядку проведення готівко-
вих розрахунків за товари (послуги), а також за наявністю
ліцензій на провадження видів господарської діяльності,
що підлягають ліцензуванню відповідно до закону, торго-
вих патентів. Державна казначейська служба України ут-
ворюється для реалізації державної політики у сфері каз-
начейського обслуговування бюджетних коштів і здійснює
державний фінансовий контроль за [16]: 

• веденням бухгалтерського обліку всіх надходжень та
витрат державного і місцевих бюджетів, складанням та
поданням фінансової і бюджетної звітності; 

• бюджетними повноваженнями при зарахуванні над-
ходжень бюджету; 

• відповідністю: кошторисів розпорядників бюджетних
коштів показникам розпису бюджету, бюджетних зо-
бов’язань відповідним бюджетним асигнуванням, паспор-
ту бюджетної програми тощо; 

• дотриманням: правил валютного контролю за опера-
ціями з бюджетними коштами в іноземній валюті, порядку
проведення лотерей із використанням електронних сис-
тем прийняття оплати за участь у лотереї в режимі реаль-
ного часу; 

• закупівлею товарів, робіт і послуг за державні кошти
при здійсненні розрахунково-касового обслуговування
розпорядників та одержувачів бюджетних коштів, а та-
кож інших клієнтів відповідно до законодавства.

Державна служба фінансового моніторингу України
здійснює регулювання і нагляд за діяльністю суб’єктів пер-
винного фінансового моніторингу у сфері запобігання та
протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних зло-
чинним шляхом, або фінансуванню тероризму, зокрема
шляхом проведення планових і позапланових перевірок, у
тому числі виїзних [17].

Державне регулювання ринків фінансових послуг
здійснюється [18]:

• щодо ринку банківських послуг та діяльності із пере-
казу коштів – Національним банком України; 

• щодо ринків цінних паперів і похідних цінних паперів
(деривативів) – Національною комісією з цінних паперів та
фондового ринку; 

• щодо інших ринків фінансових послуг – Національною
комісією з регулювання фінансових послуг (Нацкомфін-
послуг).

Під державним регулюванням ринків фінансових пос-
луг розуміють здійснення державою комплексу заходів
щодо регулювання і нагляду за ринками фінансових по-
слуг із метою захисту інтересів споживачів фінансових по-
слуг та запобігання кризовим явищам. Механізми держав-
ного регулювання фінансових послуг передбачають:
ведення державних реєстрів фінансових установ і реєст-
рів осіб, які не є фінансовими установами, але мають пра-
во надавати окремі фінансові послуги, та ліцензування
діяльності з надання фінансових послуг; нормативно-пра-
вове регулювання і нагляд за діяльністю учасників ринків
фінансових послуг (окрім споживачів фінансових послуг);
застосування уповноваженими державними органами за-
ходів впливу; проведення інших заходів із державного ре-
гулювання ринків фінансових послуг.

Національний банк України, підзвітний Президенту Ук-
раїни та Верховній Раді України в межах їх конституційних
повноважень, є суб’єктом банківського нагляду [19]. Під
банківським наглядом розуміємо систему контролю і ак-
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тивних упорядкованих дій НБУ, спрямованих на забезпе-
чення дотримання банками та іншими особами, стосовно
яких Національний банк України здійснює наглядову
діяльність законодавства України і встановлених норма-
тивів задля забезпечення стабільності банківської систе-
ми та захисту інтересів вкладників і кредиторів банку. 

Національна комісія з цінних паперів та фондового
ринку (НКЦПФР) і Національна комісія, що здійснює дер-
жавне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, є
державними колегіальними органами, підпорядкованими
Президенту України й підзвітними Верховній Раді України.

Державне регулювання ринку цінних паперів НКЦПФР
здійснює шляхом упровадження комплексу заходів щодо
упорядкування, контролю, нагляду за ринком цінних па-
перів та їх похідних і запобігання зловживанням та пору-
шенням у цій сфері [20]. Основними сферами державного
регулювання і контролю НКЦПФР є: спільне інвестування
й накопичувальне пенсійне забезпечення, емісія та обіг
цінних паперів і похідних (деривативів), іпотечних сер-
тифікатів, ціноутворення на ринку цінних паперів, дотри-
мання емітентами порядку реєстрації випуску цінних па-
перів; діяльність фондових бірж та депозитарної системи
України [21]. НКЦПФР встановлює особливості організації
і проведення внутрішнього аудиту (контролю) у про-
фесійних учасниках фондового ринку; встановлює прави-
ла та стандарти здійснення учасниками депозитарної сис-
теми України операцій на ринку цінних паперів і контролює
їх дотримання. 

Нацкомфінпослуг здійснює відповідно до законодав-
ства державне регулювання та нагляд за діяльністю фі-
нансових установ (окрім банків, професійних учасників
фондового ринку, інститутів спільного інвестування, фі-
нансових установ, які мають статус міжурядових міжна-
родних організацій, Державної казначейської служби
України та державних цільових фондів) [22]. Нацкомфін-
послуг затверджує умови провадження діяльності із на-
дання фінансових послуг, для якої необхідно отримання
відповідної ліцензії чи дозволу, і порядок контролю за до-
триманням зазначених умов; здійснює контроль за функ-

ціонуванням страховиків, бюро кредитних історій, управи-
телів фондів фінансування будівництва і фондів операцій
із нерухомістю, фінансових установ, які проводять опе-
рації з іпотечного кредитування та є емітентами іпотечних
сертифікатів і суб’єктами управління іпотечними актива-
ми; накопичувальної системи загальнообов’язкового дер-
жавного пенсійного страхування, недержавних пенсійних
фондів та їх адміністраторів.

Висновки. Основний науковий результат статті по-
лягає у формалізації системи органів державного фінан-
сового контролю і нагляду (рис.). Сферою державного
фінансового контролю є державні фінанси, а сферою
державного фінансового нагляду – фінансовий моніто-
ринг та ринок фінансових послуг (банківський, ринок
цінних паперів, ринок інших фінансових послуг).

Державний фінансовий нагляд є надвідомчим різнови-
дом державного фінансового контролю, тісно пов’язаним
із державним регулюванням певної сфери ринкових відно-
син, яке полягає у встановленні норм, нормативів, правил
ліцензування і стандартів функціонування ринкових
суб’єктів у цій сфері, а також контролі за їх дотриманням
та законності діяльності підконтрольного суб’єкта із ме-
тою забезпечення стабільного функціонування ринку
фінансових послуг, захисту прав їх споживачів і запобіган-
ня та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержа-
них злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму. 

Державний фінансовий контроль – це система кон-
трольно-аналітичних і експертних дій органів зовнішнього
та внутрішнього державного фінансового контролю за
суб’єктами державного сектору з метою забезпечення за-
конності, попередження порушень фінансової дисципліни,
економічної ефективності при формуванні, розподілі й ви-
користанні державних фінансових ресурсів і органів місце-
вого самоврядування. При цьому органи державного
фінансового нагляду є підконтрольними органам держав-
ного фінансового контролю, а органи внутрішнього дер-
жавного фінансового контролю – органам зовнішнього
державного фінансового контролю у частині законності та
ефективності використання ними державних коштів.
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Рис. Система органів державного фінансового контролю і нагляду

Джерело: Власна розробка автора
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Таким чином, власний доробок автора полягає в роз-
робці методичного підходу до об’єднання органів держав-
ного фінансового контролю і нагляду в єдину систему. 

З теоретичного погляду, автором удосконалено дефі-
ніції «державний фінансовий нагляд», «державний фінан-
совий контроль» на основі реалізації функціонального
підходу. Практична значущість отриманих результатів по-
лягає у створенні передумов для підвищення ефектив-
ності використання державних коштів завдяки раціоналі-
зації діяльності органів державного фінансового контролю
та нагляду. 
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